

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año V	La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45	PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos.	La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES	Núm. 1113
	Palma de Mallorca, DOMINGO 11 Febrero de 1900			

Palma de Mallorca, DOMINGO 11 Febrero de 1900

XXVII ANIVERSARIO

DE LA

PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

EN ESPAÑA

A LOS REPUBLICANOS

Queridos correligionarios. Recibid mi más entusiasta felicitación todos, absolutamente todos los que por estar afiliados bajo la gloriosa bandera de la República, venís luchando contra el infamante régimen monárquico que tan graves males y sentidísimos desastres nos ha ocasionado.

Hoy, día por día, cumplen veintisiete años que la voluntad del país, manifestada por sus representantes en las Cortes, proclamó la República en España. ¡Honor y gloria a todos aquellos que contribuyeron de buena fé a derribar, aunque de una manera pacífica un trono dó se sentaron monarcas tan idiotas como Carlos II, despiadados como el cruel y sanguinario Felipe II y viles y cobardes como el traidor Fernando VII.

Si hoy cumplen veintisiete años que se proclamó la República en España, forma de gobierno que a los pocos meses de constituida pereció a manos de un soldado de la fortuna, a quien hoy por sus vicios la prensa ha satirizado poniéndole en ridícula caricatura, yendo continuamente de Málaga a Jerez y de Jerez a Málaga.

Triste es tener que confesarlo, pero precisa el decirlo: el restaurado régimen que un indisciplinado, borrachón a viva fuerza implantó, cuyo acto tuvo su origen allí en los campos de Sagunto, ha sido de tristes consecuencias para todos los españoles.

Los veintisiete años que llevamos de restauración constituyen un no interrumpido período, en el cual los españoles hemos vivido bajo el oprobioso poder de hombres cínicos, hipócritas y desvergonzados que atentos solo a su afán de lucro, han podido sajar su sed de riqueza, con

los grandes robos que al contribuyente han venido haciendo, a la vez que han llevado a la patria a su más completa ruina.

Hoy, día en que conmemoramos el XXVII aniversario de la proclamación de la República, es de absoluta necesidad que reflexionemos los males que a la patria ha venido acarreado la Monarquía, de la propia manera que por consecuencia lógica, habremos de reconocer cuan infructuosos, por culpa nuestra, han sido los trabajos que hemos venido realizando durante esa larga y restauradora noche, para dar al traste con la Monarquía.

Si no en Mallorca, en muchas provincias, los republicanos por espacio de largo tiempo han permanecido, no solo distanciados unos de los otros, sino que mucho peor aun, y aunque nos duela en el alma, deber nuestro es confesarlo, se han entregado a intestinas luchas alargando con ellas los días de la cancerosa institución monárquica, la que tras una larga agonía, está dando sus últimas boqueadas, pereciendo víctima de sus infamias y concupiscencias.

Dignos de todo honor, gloria y eterno recuerdo para los republicanos debe ser la memoria de aquellos valientes y esforzados correligionarios, que tomaron parte en las sublevaciones de Santa Coloma de Farnés, Badajoz, Seo de Urgel, como igual respeto y veneración nos deben merecer aquellos aguerridos y valientes patriotas que tomaron parte activa en aquella jornada en que D. Manuel Villa-campa iba a la cabeza de la sublevación hecha en Madrid allá por el año 85, pero tened entendido, queridos correligionarios, que deseguro no habría tenido que apelar-

se a tales intenciones, si los republicanos hubiésemos permanecido unidos como un solo hombre. Los monárquicos aterrorizados ante el espectáculo de sus crímenes y torpezas antes que conducir a la patria donde hoy se halla, habrían emprendido forzosa marcha traspasando los Pirineos para así verse libres de las justas iras de los republicanos.

Nuestra falta de unión es la resultante de que la Monarquía haya labrado la ruina de la patria, y que los españoles permanezcamos vencidos y deshonrados durante la faz de las demás naciones.

Es indudable, que de haber existido perfecta unidad de miras y de acción entre nosotros, tiempo há que el cadáver de la Monarquía descansaría en la fosa.

Nuestras ridículas luchas han sido la principal causa de todos los males que tan tristemente nos agobian.

Los restauradores para afianzar en lo mejor posible a la vacilante monarquía, día tras día han ido contrayendo compromisos gravosos para la patria, lo que poco les ha venido importando, con tal de alargarlo más posible su dominación.

Si por medio de irrefutables pruebas ha habido quien ha denunciado a algún ministro ladrón, la denuncia ha sido apoyada por el coro de voces de esos bandoleros que a cambio de onerosas remuneraciones que por tal concepto reciben, asisten a las altas Cámaras, figurando una representación que jamás tuvieron, para apagar con sus extertóreos gritos, la voz del que acude en demanda de justicia, honrada administración y equidad.

El seno de la restauración ha sido un semillero donde han fructificado los hombres que más cínica y descaradamente

han venido robando á la patria como lo prueba entre otros ejemplos que España durante poco más de un cuarto de siglo ha gastado en Marina dos mil trescientos cincuenta y siete millones de pesetas y no tenemos ni hemos tenido escuadra.

Con esa importante cantidad deberíamos poseer, como muy bien ha dicho un ilustre político, ochenta y dos buques de combate de primera clase: pero como los 2 mil 357 millones de pesetas han ido á parar dentro de los bolsillos de ministros, partidarios de lo ageno, he ahí porque al romperse las hostilidades entre España y los Estados Unidos, y tener lugar los combates navales de Cavite y Santiago, aquellos pobres marinos españoles que tripulaban en barcas carboneras y no en buques de combate, al romperse los fuegos se vieron en la necesidad de sucumbir víctimas de un enemigo por todos conceptos mil veces muy superior á ellos.

Lo que vengo diciendo referente á Marina es el fiel reflejo de cuanto ha sucedido en todos los ramos de la corrompida administración monárquica, y de lo cual no seguiré ocupándome, pues resulta ya más largo de lo que yo quería este artículo.

Y no achaquen mis adversarios políticos á pasión ú odio de partido cuanto vengo diciendo, pues estoy salvo de tales habillitas al manifestar que uno que no es republicano y sí conservador, en pleno Parlamento ha dicho y repetido que: no solo hay en España generales indignos, sino que también hay gobiernos infames, el gobierno liberal que condujo á España á la deshonra.

¿Y es posible que el pueblo tolere ser víctima por más tiempo bajo el férreo yugo de monárquicos tan miserables y ladrones?

Si el pueblo no se dispone para la venganza, será porque todos los españoles, incluso los republicanos nos hemos vuelto un rebaño de borregos.

Verdad que gracias á un supersticioso y criminal fanatismo jesuítico, la inteligencia de la mujer española no ha sido cultivada y la causa de la escasa ó casi nula ilustración de nuestro bello sexo hace que éste descuide sus imperiosas obligaciones, para ir á perder el tiempo dentro de los oscuros antros donde si la mujer se suicida moralmente á los pies de aquel hombre de negro sayal, que enchiquerado dentro del confesionario está conspirando contra la paz del hogar doméstico echando artificiosas redes á la inocencia y atentando contra la honradez de incautas doncellas para de esta manera conservar su cruel poderío.

¿Cuán diferente resultaría si la mujer española estuviese medianamente ilustrada!

Sí, teniendo entendido queridos correligionarios, si la mujer española se hubiese podido dar cuenta de lo que son los que desde Madrid y al amparo de la restauración vienen haciendo los que nos desgobernán, al igual que si supiesen porque hemos perdido nuestras colonias y porque más de cien mil de sus hijos perecieron asesinados en las inhospitalarias tierras de Cuba y Filipinas, de seguro que se armarían y después de haberse vengado contra los verdugos de sus hijos antes de las veinticuatro horas ni rastro de Monarquía existiría en España.

T. B. G.



Por qué no hay República en España

Es un hecho verdaderamente extraño lo que ocurre en nuestro país. La inmensa masa del pueblo es republicana, la clase media en su mayoría es republicana también, las mismas clases aristocráticas no tienen entusiasmo por la monarquía. Aquí no hay más monárquicos que los que cobran, y éstos no lo son por amor á la institución, defienden ésta por la cuenta que les tiene. Si á todos los que cobran nómina se les asegurara el percibo del haber bajo un régimen republicano, lo aceptarían gustosos. Lo mismo puede decirse de esos caciques de que se valen los partidos dominantes para amañar las elecciones y explotar á los pueblos. Si la República les asegurara la dominación que hoy ejercen se harían republicanos, como se harían moros si éstos ejercieran el poder en España.

En nuestra patria no hay más monárquicos de corazón que los carlistas.

En cuanto á eso que se llama masa neutra, no tiene ideas políticas definidas, pero es indudable que sus simpatías no están con el régimen actual. Se inclinaron á él cuando las agitaciones del periodo revolucionario los atemorizaron y creyeron que la monarquía era la paz; pero cuando han visto, por la experiencia de veinticinco años, que la paz proporcionada por el régimen es demasiado cara y es mucho peor que las agitaciones de la revolución; cuando se han convencido de que con la paz de la monarquía se han perdido las Colonias y está amenazada la integridad de la patria; cuando después de veinticinco años de tranquilidad material se encuentran con que no tenemos ni ejército, ni marina, ni canales, ni caminos, ni escuelas, y en cambio el contribuyente, lejos de haber experimentado alivio en sus cargas, cada año se ve más agobiado por el fisco, señalándose el periodo restaurador únicamente por la aparición de esos grandes recaudadores que como Salaverría, Camacho y ahora Villaverde, no tienen otro ideal que llevar mucho dinero á las arcas del Tesoro público, aunque sea dejando en la indigencia á los ciudadanos; al ver todo esto, esas clases neutras ansían un cambio de postura y miran con simpatía todo lo que significa negación del sistema político imperante.

A pesar de todo esto la monarquía subsiste, y no solo subsiste sino que desafa las grandes crisis de la muerte de D. Alfonso, de la guerra de Melilla, y últimamente la catástrofe del vergonzoso tratado de París.

¿Por qué sucede esto? Por un hecho sencillísimo y en que nadie ha parado mientes. Por no haber habido nunca un partido republicano revolucionario debidamente organizado. Ruiz Zorrilla, que ha sido el único jefe que trabajó por la revolución, enamoróse de la sublevación militar y á ella consagró sus energías, descuidando por completo la organización civil revolucionaria. Creía aquel ilustre repúblico que los paisanos no podían hacer nada para traer la República por medio de las armas y no pensó más que en generales ó en sargentos, en alguien que mandara soldados. Hay que confesar que en circunstancias normales, únicamente con la base de los militares pudo hacerse un movimiento, pero no previó Ruiz Zorrilla que hay momentos en la vida de las naciones en que basta la sublevación del pueblo para hacer la revolución, porque en esos momentos el ejército, si no se une á él,

por lo menos simpatiza y deja obrar. Si el partido revolucionario, en vez de consagrarse exclusivamente á conquistar militares, á predicar la revolución en mítins y reuniones, y á procurar que las otras fracciones republicanas no acudieran á los comicios, hubiera trabajado por establecer una organización revolucionaria fuerte y robusta que llegara á la más apartada aldea, en esos momentos de crisis nacional hubiera bastado el grito dado en cualquier pueblo, respondido en todas las provincias á la vez, para acabar con el régimen.

Pero no; aquí se ha considerado que para ir á la revolución bastaba el retraimiento y los trabajos en los cuarteles, y este ha sido el error. Al cabo de veinticinco años, cuando el régimen ha fracasado y los partidos republicanos partidarios de la lucha legal están deshechos, no se ve por ninguna parte ni el más pequeño rastro de una organización revolucionaria.

Por eso no hay República en España. C.

El Heraldo de Marsella

Periodico fundado por la Sociedad Española
UNION COMERCIAL

Anuncios y suscripciones, se admiten para dicha publicación en la Imprenta y Librería de H. Suter Conquistador, 41, 43 y 45-Palma

NOTAS POLÍTICAS

Vaya si escuece

Continúa el conde de las Almenas en su campaña contra los criminales que llevaron á España á la ignominia.

Los periódicos ministeriales dicen que es excusado que el de las Almenas hable, que lo que dice ya lo sabemos todos de memoria, y que es inútil cuanto se diga.

No hay tal cosa. La llaga sigue escociendo desde el primer día, y escocerá mientras España sea España.

Continúe ese señor exigiendo responsabilidades, que el país ve con gusto su actitud y en esta cuestión está á su lado.

Que no crean esos hijos de Marte, saciados de honores y dinero, como vírgenes de talento y de coraje, que se ha olvidado ya la dirección que imprimieron á las desastrosas campañas de las Colonias.

La lección ha sido muy dura para ser olvidada en cuatro días.

Una conjura

Se dice que hay una conjura de generales para hacer cesar los ataques del conde de las Almenas, pues no quieren estar expuestos á que se les recuerde á diario sus desastrosas gestiones.

Pero se nos figura que en este asunto saldrán como salieron en Cuba y Filipinas, con las manos en la cabeza.

El conde ha dicho á un amigo:

«En España todo se arregla por medio de votos de censura y de lances personales.»

Nos parece muy bien esa actitud.

Un duelo, después de verificado, casi le impondría silencio, por bien parecer, y más vale que siga como hasta aquí, fustigando á los príncipes de la milicia, por los cuales parece que no ha pasado el tiempo ni los desastres, pues ahora tienen los mismos fueros que hace diez años.

El conde está prestando un buen servicio al país, y es una lástima que no haya media docena de hombres como él.

No es je, pues, pues nunca nos hartaremos bastante de ver puestos en la picota á cuantos han hundido á España, y después no han tenido el pudor de retirarse avergonzados á sus casas.

A las osadías de que hacen gala hay que responder con otras osadías.

Certámenes á granel

Imitando á El Liberal el director general de Sanidad ha abierto un certamen para premiar con quinientas pesetas á la mejor Memoria sobre operaciones quirúrgicas de la matriz.

También el ministro de Fomento prepara otro

certamen con otras quinientas pesetas para premiar el mejor libro de moral cristiana.

Por este camino veremos que el de Marina organiza otro (siempre con quinientas pesetas de premio) para el mejor trabajo sobre el arte de irse á pique.

Y asimismo el Sr. Villaverde no dejará de estimular con los consabidos cien duros á la mejor Memoria sobre el arte de desbalijar al contribuyente sin necesidad de encontrarse en un camino real.

¡Válganos Dios y con los certámenes! ¡Buena está el país para escribir cuentos, memorias y trabajos!

La cuestión de Egipto

Insisten los periódicos franceses en que el viaje á Roma del embajador inglés en Francia, sir Edmund Monson, está relacionado con determinadas gestiones diplomáticas relativas a Egipto.

El «Echo de Paris», pretendiendo estar bien enterado, dice que sir Edmund Monson ha abandonado a París a consecuencia de haber recibido un despacho del «Foreign Office» ordenándole su traslación inmediatamente a Roma, con objeto de activar las negociaciones establecidas por el embajador británico en el Quirinal, sir Currio, encaminadas a obtener el envío de tropas italianas al Egipto, donde el gobierno inglés prevé han de surgir complicaciones nacidas del lado de Francia, Alemania y Rusia.

Haciéndose eco de esta cuestión, dice la prensa de Roma que en ningún caso es accedera Italia a enviar tropas a Egipto.

Las fuerzas boers

El «Capc Times» calcula las fuerzas boers en unos 87.000 hombres.

En este cálculo figuran 40.000 transvaalenses, 4.500 aventureros mercenarios y 8.000 «uitlanders» (extranjeros avocados en el Transvaal, que han tomado las armas por ellos. El Estado de Orange ha contribuido con 27.000 hombres, mas 2.500 extranjeros residentes en dicho Estado y unos 4.500 rebeldes procedentes de la Colonia del Cabo.

Calculando, pues, en unas 4.000 las bajas por todos conceptos que los boers han tenido desde el principio de la campaña, les quedarán ahora según las cifras del «Capc Times», unos 83.000 combatientes.

Las tropas de Gatacre, tienen ante ellas el Stomberg y James, wo 5.000 «burghers».

NOTICIAS

El viernes último por la tarde, una mujer que se halla en cinta, se dirigió al Molinar cuando de pronto y sin presumirlo siquiera, se vio tan cerca de sí, a la pareja de caballería que lleva la orden a las fuerzas existentes en la Torre de Pau, que la baba de los caballos le roció el pañuelo mantón con que se cubría.

Debemos hacer constar que, la tal mujer caminaba por encima de la acera construida delante del huerto conocido por «C' an Merill en e Portixol», teniendo que, para librarse del peligro al ser atropellada, atravesó la carretera con el propósito de echarse abajo, ganando la orilla del mar, y si no quedaba en el sitio, esconderse debajo del puente del «Torrente de Barbara».

Este no es el primer abuso que cometen las parejas encargadas de dicho servicio, que asemejando al «Quijote», embisten a quien no quiere tan solo saber si existen.

Por quien corresponda precisa advertir que, las caballerías han de ir precisamente por en medio de la carretera y que las aceras laterales son para transitar personas.

Es necesario también hacerles saber que, no tienen derecho, ni de broma ni de veras a atropellar a nadie, porque se exponen como se expusieron el día de referencia a que el marido ó hermana de la joven atropellada lo viesen y a pedrada limpia hiciesen que aquellos caballeros hicieran las espuelas en los hijares de los brutos para no recibir lo que se tenían merecido.

Por que... conocemos los parientes de la ofendida y no son mocosos.

En la calle del Sindicato, esquina á la de Sombrereros, hace tres ó cuatro días que con peligro del transunte, existe abandonada una gruesa piedra, sin que haya una persona cari-

tativa ó de política que haga desaparecer aquel estorbo.

El Sr. Alcalde, quiere V. hacer el favor de prevenir á los que tienen obligación de conservar la vía pública con limpieza y sin embarragos necesarios?

Los salones de la «Protectora» y los de la «Asistencia Palmesana» se han visto concurridísimos ayer noche al celebrarse el anunciado baile de máscaras.

Están de enhorabuena los Presidentes y Juntas Directivas de ambas sociedades por el entusiasmo creciente de cada día del público de ocio ó de divertirse.

El buen servicio de fonda y café, con lo económico de su precio, hace que los concurrentes aprovechen la ocasión y apuren todo lo existente de comer y beber.

Próximamente aparecerá «La Iusticia lievantina», revista decenal de artes, ciencias, literatura y actualidades que al ocuparse de cuanto se relacione con el movimiento intelectual y político del mundo entero, lo hará de una manera especial con lo referente á Catalunya, Valencia, Mallorca y Rosellón.

Según nuestras noticias, estará á la altura de las mejores ilustraciones extranjeras.

Ayer falleció la virtuosa Sra. D. Catalina Pou y Magraner, esposa de nuestro querido y particular amigo D. Jaime Moyá, depositario del Ayuntamiento, y hermana de nuestro muy estimado compañero de redacción D. Jerónimo Pou.

A las cinco y media de la tarde de ayer fué conducido el cadáver de la Sra. Pou á su última morada, siendo lucida y numerosísima la concurrencia que acudió á prestar su último tributo á la finada, cuyo acto fué una fiel demostración de las muchas simpatías que en vida vino gozando aquella distinguida señora.

Descanse en paz el cadáver de la Sra. Pou, y reciba su afligido esposo al igual que toda su familia, y en especial D. Jerónimo, nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida que en estos momentos está llorando.

En el teatrillo del Círculo de Obreros católicos se presentará esta noche el drama en dos actos de D. Bartolomé Singala «Eis glosadors de altre temps» y la pieza catalana «Las burles fan con las professions».

No dijo el padre Tomás en su arenga hecha en honor de San Blas que los teatros son inmorales, pues porque los obreros católicos del Call hacen oído de consuelo á las palabras del Solá II y continúan en la inmortalidad teatral? Está visto los católicos no se entienden.

Vuelve a andar suelto por estas calles, un hombre asquerosamente vestido con un hábito de paño burdo que con el propósito de enseñar una imagen según dice milagrosa, se introduce como Periquito por su casa en las habitaciones de este vecindario, propinando no pequeños sustos á los niños á la vista de aquella rara figura.

Exije por dicha exhibición algunos céntimos que le son entregados sin regatear por quitárselo de delante.

¿Es permitido este monton de porquería ambulante por las calles de esta Ciudad?

Dicen que, una porción de catalanes entusiasmadamente con la campaña de propaganda hecha en aquella provincia, por nuestro amigo y correligionario el Concejal Síndico del Ayuntamiento de esta Ciudad Don Luis Martí Ximénis, tienen proyectado flotar un vapor de la Transatlántica con el objeto de asistir al festival que se ha de celebrar el día en que se coloque en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento el retrato del recién declarado ilustre hijo de Mallorca D. Jerónimo Roselló.

Según noticias ha sido nombrado comandante de Marina de este puerto don Joaquín Rovira, uno de los conservadores que más asiduamente y de una manera franca ha venido luchando contra el partido maurista. ¡Qué contentos deben estar los fusionistas!

Los bailes de máscaras que se celebran los domingos en «La Asistencia Palmesana» empezarán desde hoy en adelante a las nueve y media de la noche en lugar de las diez y media, conforme se venían celebrando.

Estos pasados días un pobre marinero llamado Pablo Far que se ganaba el sustento llevando en su embarcación llamada «Soberano», varios aficionados a pescar, tuvo la desgracia que uno de estos fuertes vendabales le destruyera su embarcación frente al Cañarí donde la tenía amarrada.

Una hora más tarde, después de haber sabido la noticia de la desgracia, sufría el rudo golpe de la pérdida de su esposa, por cuyo motivo entre varias personas conocidas del Far y sabedoras de tales desgracias, han procedido a una cuestación para regalarle una nueva embarcación.

Publicaciones

Hemos recibido el número tres de la importante «Revista Balear de Ciencias Médicas», correspondiente al día treinta del actual, cuyo sumario es el siguiente:

I.—Nota sobre la constipación habitual prolongada en relación a lesiones de las vías rectorias, por «D. Juan Mercant».

II.—Investigaciones sobre la malaria—primeros resultados, por el Prof. Koch, trad. por «D. Juan Sampol».

III.—Notas científicas.

IV.—Miscelánea.

TEATRALIA

TEATRO PRINCIPAL

Ayer noche nuestro primer coliseo presentaba el aspecto de las grandes solemnidades. Las simpatías de que goza la Sra. Lamadrid, quedaron ayer noche piepamente demostradas, la sala ofrecía brillantísimo aspecto.

«Marcela» la clásica obra de Bretón, fué escuchada con toda la atención que se merece. Al terminar el tercer acto resonó un estruendoso aplauso, presentándose en escena la Beneficiada recibiendo frenética ovación, acompañada de ramos, coronas y palomas, quedando en breves instantes convertida la escena en tupidísima alfombra de flores.

«El duo de los Paraguas» cantada con mucha gracia y ajuste por la Srita. Puellas y la Sra. Lamadrid, mereció los honores de la repetición.

El «clou» de la función fué, el sainete «O é Viva España», que es una bien escrita crítica, que pone en ridículo a esos franceses que vienen a España a pasar unos días entre los chollos, goltos y demas rala y de vuelta a su país y a sus anchas relatan sus proezas, contando a todos los españoles por un igual.

El señor Sanchez de Lion estuvo inimitable en su papel de Mr. Richard. La fraseología chapurreada del tipo que presentaba, le valió en repetidas ocasiones, justos y merecidos aplausos.

El «Pas á quatre» fué bailado con sumo acierto y delicadeza, distinguiéndose como primera figura el señor Valdés.—R.

Los carbones

Anuncia «El Times» que va a continuar el alza en los carbones de la hulla.

Los principales exportadores de Cardiff han adquirido en el país de Gales 500.000 toneladas de mineral, y de éstas han sido pedidas por el extranjero 400.000.

Según parece, los alemanes compran todo el carbón que encuentran, a cualquier precio, y lo mismo hacen los agentes rusos, temiéndose en Inglaterra que, de continuar la demanda en la misma forma que hasta aquí, habrá un verdadero pánico en los mercados de carbón antes de mediar el mes de Marzo.

SELLOS

DE

CAOUCHOUC

Se servirán de todas clases y tamaños, á precios sumamente económicos en la casa LOPEZ.

Quint, 4.—Palma de Mallorca

Un noble boxeador

Ha muerto en Londres lord Douglas, marqués de Queensberry.

Era este aristócrata un notable ejemplo de lo excéntrica que suele ser la nobleza inglesa. Con su sombrero inclinado, sus patillas recortadas y labio sin bigote, parecía un distinguido camarero de café; a pesar de ello, no perdía el aire de gran señor.

Pertenecía lord Douglas a una de las más linajadas familias de la nobleza inglesa. En sus mocedades fué militar y llegó a alcanzar el grado de teniente coronel.

Pero la popularidad del marqués de Queensberry no era debida ni a sus riquezas ni a su aristocracia. Debíose principalmente a que era excelente boxeador y había publicado unas reglas del boxeo. Por rico y por caballista hubiera sido uno de tantos, y lo que le costaba ser algo especial, algo que no le sea nadie para distinguirse.

Lord Douglas fué boxeador de afición, un verdadero maestro en estas luchas, a las cuales se tiene tanta inclinación en Inglaterra. Luchó con atletas, rodó por el circo, y alguna vez fué llevado a su casa con un ojo negro, una clavícula hundida ó el hígado hinchado. Después escribió unas reglas para la lucha, pues es notorio que el boxeo, no la lucha bárbara, sino el «sport», esté sujeto a principios reguladores, como el toro, por ejemplo. La misma regla que se da al espada por un «baj-naz», ó al banderillero que pone un par caído, se tributa al boxeador que da un puñetazo inoportuno ó una cozen mal sitio.

TEATRO PRINCIPAL

A las tres y media de la tarde

La comedia en cuatro actos titulada:

PARIS FIN DE SIGLO

El pasillo cómico en un acto,

LA MUELA DEL JUICIO

Entrada al Paraíso 0'50 céntimos.

Por la noche a las ocho

El drama en cuatro actos, titulado:

MANCHA QUE LIMPIA

El sainete en un acto y cinco cuadros titulado:

¡OLÉ ESPAÑA! O UN FRANCÉS POR ESPAÑA

A las personas de buen gusto y fino paladar

Para complacer á sus parroquianos, el dueño de la Panadería de la Plaza de Santa Enlalia fabricará todos los días el verdadero pan Catalán en barras y crostones y apesar de los mayores gastos que la elaboración del mismo supone, lo expendirá al infimo precio de 0'50 céntimos kilo.

Para convencerse de su completa igualdad con los de Barcelona, hay que probarlos. Nunca se había llegado a mayor perfección en Palma.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Entrevista

Madrid 10 7'45 n.

En la entrevista celebrada por S. M. la Reina con el Presidente del Consejo de Ministros, éste le comunicó lo ocurrido ayer en el Congreso.

Solo se trata, le dijo, de la toma en consideración de una enmienda hecha á un asunto de importancia.

Recuerda el señor Silvela algunos casos análogos, uno de ellos, siendo Castañeda ministro del señor Cánovas.

Reconocía que el señor García Alix había cumplido con su deber votando con la mayoría.

Después, el señor Silvela dijo á S. M.: «Mi puesto es de honor, en el que me mantendré hasta que algún serio motivo me obligue á abandonarlo.»

Una proclama

Madrid 10 7'55 n.

Washington.—El Ministro de la Guerra prepara una proclama para los filipinos concediéndoles el armisticio.

El general Otis la publicará cuando lo crea oportuno.

En ella les advierte que serán tratados como bandoleros quienes continúen con las armas.

Conferencia

Madrid 10 8'10 n.

Varios despachos de Berlin hablan de la conferencia celebrada entre el emperador Guillermo y el embajador de Inglaterra.

El primero insistió en la necesidad de la paz, amenazando en caso contrario con la intervención europea.

En el Senado

Madrid 10 8'35 n.

En la sesión del Senado se ha discutido la declaración de puertos francos en Canarias.

Ha impugnado el proyecto el señor Garzón.

Le ha contestado el señor Allende.

El señor Perijaa, ha hecho una interpelación relativa á quintas.

Sesión del Congreso

Madrid 10 9'45 n.

En la sesión del Congreso se ha reproducido el debate sobre consumos.

Han censurado duramente al Gobierno los señores Romero Robledo, Navarro Reverter, Sagasta, López Dominguez y Puigcerver.

Le han defendido los señores Villaverde y Silvela, quienes han considerado necesarios los recursos para continuar en el puesto de honor.

La enmienda ha quedado desechada por 135 votos contra 103.

Comentarios

Madrid 10 10 n.

Ha sido muy comentado el resultado de la votación.

Muchos ministeriales que se abstuvieron de votar ayer han votado hoy á favor del Gobierno y otros que votaron ayer en contra se han abstenido hoy.

El Sr. Moret se ha abstenido.

Más sobre la guerra anglo-boer

Madrid 10 10'45 n.

Londres.—En el Ministerio de la Guerra se halla expuesto al público un telegrama anunciando el regreso de las tropas de Buller y Mederriver.

Añade el despacho que ha desistido del plan á causa de las dificultades que ofrece el terreno.

Desde Londres

Madrid 10 11'30 n.

Londres.—Un despacho oficial dice que es imposible mantenerse en el Norte del Tugela, pues los formidables atrinchamientos boers de Brakfontein impedían el avance.

Además mientras los cañones ingleses hostilizaban, las granadas del cañón boer de Long y Tou, caían en medio de los ingleses haciendo terribles estragos.

La artillería de estos intentó inutilmente apagar los fuegos de los boers, y en vista de ello se determinó la retirada.



Nicolás Ticoulat
Cirujano-dentista

Especialidad en dientes y dentaduras artificiales, asegurando la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor.

PRECIOS ECONÓMICOS

Calle de Pelaires, número 102—Palma

¡OJO! SORPRENDENTE REGALO ¡OJO!

EN LA

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

ANTIGUA CASA BRONDO-BRONDO 7

RICO y variado surtido en cortes lana.
 JERGAS en todas clases y anchos.
 ABUNDANTE surtido en franelas lana.
 PAÑOS en todas clases y colores.
 ESTENSO surtido en capas confeccionadas.
 RICO surtido en Alfombras, Cortinajes, Yutes, Ramos Tapicerías, Cubra-camas en todas clases y tamaños.
 DEPÓSITO de mantas de lana y esteras del país á precios de fábrica.

VARIADO surtido en cobre-corsés en todas clases y tamaños.
 GAMISetas rusas y punto inglés.
 PANTALONES punto en todas clases y tamaños.
 MANTONES en todas clases y tamaños.
 ESPECIALIDAD en géneros para luto.
 RICO surtido en pañuelos hilo, dobladillo y en todas clases y tamaños.

RICO surtido en acolchados blancos y de colores.
 ESPECIALIDAD en género para camisa de Srta.
 PIQUÉ.
 TIRAS bordadas y entretós.
 LIENZOS en todos anchos y clases.
 MANTELERÍAS hilo y algodón en todas clases y tamaños.
 GRAN novedad en juegos thé color.
 TOHALLAS hilo y de algodón.
 ESPECIALIDAD en tohallas rusas.

Y todo cuanto se requiere para equipos de novios.

CASA BANQUÉ

Gran depósito de las tan acreditadas máquinas para coser

Wortheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales semanales en adelante.

Representaciones exclusivas de las sin reval Máquinas de hacer calceta

“CLAES”

VENTA Á PLAZOS

Colón 34--Palma

Abonos Quimicos

AMADEO GROS, PRINCESA, 21, BARCELONA

Fábrica en Badalona de Producción Quimicos para la Industria y Agricultura

Materias primeras para Abonos.—Nitrato de Sosa, Sulfato de Amoniaco, Sulfato de Hierro, Fosfatos, Superfosfatos, Sulfato de Potasa, Cloruro de Potasio, etc., etc.
 Representante en Palma de Mallorca: DON PEDRO E TELRICH.
 Depositarios: Señores Obrador y Casanovas, Santo Domingo, 28.
 Las materias son de fuerza garantizada y para su aplicación se dan gratis las fórmulas calculadas para las tierras de Mallorca.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia—10

ANUNCIOS + MORTUORIOS

TARIFAS PARA LOS PERIÓDICOS CONTRATADOS

Descripción	Plas.
Por un anuncio tamaño una columna en 1.ª página	10,00
Por un anuncio tamaño una columna en 2.ª ó 3.ª página	5,00
Por un anuncio tamaño una columna en 4.ª página	2,50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1.ª página	15,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2.ª ó 3.ª página	10,00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4.ª página	5,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1.ª página	30,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2.ª ó 3.ª página	20,00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4.ª página	10,00
Por un anuncio tamaño media página en 1.ª plana	60,00
Por un anuncio tamaño media página en 2.ª ó 3.ª plana	40,00
Por un anuncio tamaño media página en 4.ª plana	20,00

Los suscriptores disfrutaran el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.

IMPORTANTE: Este Centro de Anuncios tiene establecido un servicio nocturno para los anuncios mortuorios mediante el cual basta que se eche en el buzón que hay colocado al efecto á la izquierda de la puerta de dicho Centro de Anuncios, teniendo cuidado de indicar en el original tamaño página y periódicos en qué se quiere que se publique el anuncio.

Casa Banqué

UNICO DEPÓSITO DE LOS SIN RIVAL

PIANOS CHASSAIGNE

Venta á plazos desde CINCO DUROS mensuales en adelante.

ARMONIUMS E INSTRUMENTOS

banda y orquesta de acreditadas marcas. Musica de todas clases y ediciones.

VENTA Á PLAZOS sin entrada

NOTA: Se admiten pianos usados en cambio de nuevos.

COLON, 34 -- PALMA

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

PUNTOS DE VENTA

Farmacias de Valenzuela hermanos—Plaza de la Cuartera y de la Libertad.

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Sta. Eulalia, -10- Palma

Este Centro de Anuncios tiene en arrendamiento la Sección de Anuncios, reclamos, comunicados etc. de los periódicos de mayor circulación de Baleares y por lo tanto proporciona mayores ventajas á los Sres. Anunciantes.

Contratos de Anuncios por años á los Sres. farmacéuticos, Casas de comercio y público en general á precios ventajosos.

FIJACION DE CARTELES Y REPARTO DE PROSPECTOS A PRECIOS MODICOS

Unica Sucursal en Baleares de la Agencia Internacional de Barcelona en combinación con la Casa Expreso Villalonga de Buenos Aires.

LA TOS

por rebelde é inveterada que sea

BRONQUITIS aguda y crónica.

CATARROS de la garganta y pecho.

FALTA DE EXPECTORACION.

AFONIA.

RESFRÍADOS.

DENGUE.

COQUELUCHE (catarro de los niños).

OPRESION

LARINGITIS

RONQUERA

y todas las enfermedades de la garganta y pecho se curan siempre con el

JARABE Polibalsámico GIOL

Basta en muchas ocasiones el consumo de una sola botella para encontrar alivio notorio y hasta curación.

Venta: FARMACIA GIOL, Poniente, 31, y principales farmacias

Frasco, 4 pesetas

PALMA DE MALLORCA — EST. TIPOGRAFICO DEL COMERCIO — FRANCISCO SOLER — CONQUISTADOR 43 Y 45

AGRICULTURA

ABONOS QUIMICOS PARA EL FOMENTO Y DESARROLLO DE LA PRODUCCION AGRICOLA

LA MARAVILLA

REGISTRADA Fertilización de los terrenos esquilados y enriquecimiento de los fértiles, obteniéndose con notable beneficio el dinero que se invierte.

ABONOS ESPECIALES PARA

VINA

NARANJO

ALMENDRO

ALBARICOQUE

ALGARROBO

CEREALES

HIGUERA

OTROS CULTIVOS

El profesor químico de la Cámara Agrícola Oficial de Valencia don Bernardo Giner Aliño dirige la fabricación de estos abonos y garantiza su composición.
 Darán toda clase de detalles para su empleo los señores Martínez y Planas depositarios de los abonos citados, y representantes de la respetable casa importadora don Leopoldo Mampó de Valencia.